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Bevölkerungsumfrage zum Tourismus in der Ferienregion Ahrntal – 2024 

Zusammenfassung und Fazit 

 

Antworten: 291; nicht repräsentativ (hätten 372 benötigt); gibt dennoch Stimmungsbild der Bevölkerung 

- Umfrage ging an nach Zufall ausgewählte BürgerInnen der Gemeinden Sand in Taufers, Mühlwald, Ahrntal und Prettau 

- Am meisten Antworten von Gemeinde Ahrntal (52%), gefolgt von Sand in Taufers (35%), Gemeinde Mühlwald (9%), Gemeinde Prettau (4%). 

- Ca. 70% der Antworten von Personen, die nie im Tourismus gearbeitet haben oder nicht mehr im Tourismus arbeiten 

- Ca. 65% der Befragten beurteilen die Rolle des Tourismus für die zukünftige Entwicklung des Gebietes als wichtig bzw. sehr wichtig; ca. 7% 

empfinden es als nicht wichtig bzw. gar nicht wichtig, die restlichen ca. 25% neutral 

- Negativ beurteilt werden in den Gemeinden die Leistbarkeit der Haus- und Wohnungspreise (Kauf), sowie die Mietpreise für Wohnungen 

und Häuser; die Verkehrsbelastung wird als eher negativ empfunden; Sehr positiv beurteilt wird hingegen die Qualität des öffentlichen 

Nahverkehrsnetzes und die Anbindung der Peripherie an den urbanen Raum; 

- Einfluss des Tourismus auf die Lebensqualität in der Wohnsitzgemeinde: ca. 45% sehen den Einfluss als positiv bzw. sehr positiv (die 

Vorteile überwiegen); ca. 20% sehen ihn als negativ bzw. sehr negativ (die Nachteile überwiegen); die restlichen ca. 34 % sind neutral 

- Aspekte welche laut Befragten in der Tourismustätigkeit innerhalb der Destination berücksichtigt werden: 

o Erhalt von Kultur und Tradition 

o Regionale Produkte 

o Verkehrsvermeidung und Förderung der öffentlichen Mobilität 

- Aspekte welche laut Befragten in der Tourismustätigkeit innerhalb der Destination NICHT/KAUM berücksichtigt werden: 

o Abfallvermeidung 

o Reduktion des Wasserverbrauchs 

o Lenkung des Besucheraufkommens 

- Infrastrukturen/Dienstleistungen der Destination welche mehrmals pro Jahr in Anspruch genommen werden: 

o Wanderwege/Winterwanderwege 

o Öffentliche Verkehrsmittel 

o Aufstiegsanlagen 



- Auswirkungen des Tourismus in der Destination. Tourismus… 

o …verursacht hohe Verkehrsbelastung 

o … trägt zu steigenden Lebenshaltungskosten bei 

o … verursacht eine größere Umweltverschmutzung und Lärmbelastung 

o … trägt zum Erhalt von Infrastrukturen (wie z.B. Aufstiegsanlagen, Sportanalgen) bei 

o Trägt zu einem größeren Angebot an Freizeitaktivitäten bei. 

- Zukünftige Herausforderungen des Tourismus in der Destination: 

o Schutz von Natur und Landschaft 

o Fokus auf mehr Qualität statt Quantität im Tourismus 

o Erhalt von Kultur und Tradition 

o  

Fazit: Handlungsfelder Schutz von Natur und Umwelt sowie Erhalt von Kultur und Brauchtum sind für die Region wichtig; zudem hilft eine 

nachhaltige Entwicklung die Qualität zu steigern. 

Tourismusgesinnung besser als erwartet; vor allem auch positiv, dass viele der Befragten auch die positiven Aspekte des Tourismus erkennen, 

obwohl sie nicht (mehr) im Tourismus arbeiten. 
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